

Комплектование и использование архивных фондов личного происхождения в отделе архивной службы администрации Искитимского района

В конце 2012 года были проанализированы результаты работы отдела и поставлено ряд задач. Одну из поставленных задач – активизацию работы по инициативному документированию и комплектованию архива фото, видео, документами личного происхождения и тем самым достижение цели увеличения количества пользователей архивной информацией мы решаем на протяжении нескольких лет.

Так до 2014 года отдел архивной службы комплектовался только документами на бумажной основе, начиная с 2014, сотрудниками отдела принимаются на хранение и описываются видеодокументы, впервые в фонд фотодокументы были приняты и описаны фотоальбомы от граждан и организаций. В 2016 году нами создана коллекция архивных документов «Достижения и награды Искитимского района». В 2017 году эта работа продолжена.

В первом полугодии были приняты и описаны документы личного происхождения Жужгова Федора Романовича, заводчика племенных высокопородистых лошадей колхоза им. XX партсъезда Усть-Чемского сельсовета Искитимского района Новосибирской области.

Документы переданы его дочерью и несомненно имеют историческую ценность, поскольку Федор Романович внес весомый вклад в развитие коневодства Искитимского района.

В начале 70-х годов по его инициативе, с его непосредственным участием и при поддержке председателя колхоза им. XX партсъезда Ошарова Ивана Ивановича была построена конеферма на 40 кобыл, с учетом современных технологий содержания и выращивания лошадей. Было отлажено племенное воспроизводство поголовья высокопородистых скакунов. Приобретением породистых лошадей Федор Романович занимался сам лично, объездив весь Советский Союз. Он знал все конные заводы в стране. Гордостью конефермы стали отличные породы русских или орловских рысаков, доставленные со знаменитого Хреновского конного завода Воронежской области, а также лошади советской тяжеловозной породы.

Коневодство развивалось весьма успешно, племенная конеферма стала известной не только в округе, но и далеко за ее пределами, например, великолепная тройка рысаков была продана во Францию. Лошади конефермы выставлялись на выставках, проходящих в Москве, на Кубани, на Дону, постоянно участвовали в районных, областных, всесоюзных конно-спортивных соревнованиях, занимая призовые места.

В 1984 году, когда председателем колхоза был Можельский Дмитрий Матвеевич, в с. Усть-Чем была построена конюшня с манежем, ипподром, где ежегодно стали проводиться конно-спортивные соревнования.

В планах у Федора Романовича была постройка кумысной фермы и создание табунного производства. Стены кумысной уже были построены, но его мечтам не суждено было сбыться – наступил 1992 год, началось акционирование и это хозяйство, как и ряд других не выдержало перемен.

За достигнутые успехи в труде, за высокие производственные показатели Жужгов Федор Романович неоднократно был награжден почетными грамотами, благодарностями, медалями, а так же орденом Дружбы народов.

Наряду с документами на бумажных носителях (аттестаты, почетные грамоты, дипломы, памятные адреса, подборки статей и др.) и фотоальбомов с фотографиями породистых лошадей конефермы колхоза, оформленных самим Жужговым, впервые в отдел архивной службы поступили документы фото на электронных носителях. В этом году мы планируем продолжить эту опись фотографиями заслуженного художника России Игоря Котова.

Если в первом полугодии мы приняли и описали эти документы, то во втором мы эти документы и использовали.

В фойе отдела была размещена выставка документов личного происхождения Жужгова Федора Романовича.

На странице отдела архивной службы официального сайта администрации Искитимского района и сайте управления государственной архивной службы размещена электронная одноименная выставка архивных документов, посвященная 80-летию Новосибирской области и дате рождения известного коневода.

С использованием документов фонда и выставок в сентябре в помещении отдела архивной службы проведены школьные уроки «Здесь Родины моей начало...» и экскурсии, приуроченные к празднованию 80-летия Новосибирской области.

В течении года специалистами нашего отдела параллельно велась работа по описанию документов личного происхождения человека, которого присутствующие прекрасно знают. Это экс-глава нашего Искитимского района Татьяна Михайловна Парфенцова, единственная женщина-глава в Новосибирской области, возглавлявшая наш район с 1987 года по 2004 год и внесшая большой и неоспоримый вклад в его развитие.

В переданных ею на хранение документах, отражается вся жизнь этой замечательной женщины, начиная со школьной скамьи и по сегодняшний день.

Татьяна Пышмынцева - отличница, золотая медалистка, этот факт неоспоримо подтверждают ведомости оценки знаний за каждый учебный год, аттестат о среднем образовании со сплошными пятерками и изображение золотой медали, распечатанное с электронного носителя.

Вся насыщенная, интересная школьная жизнь Татьяны Михайловны представлена на фотографиях – обучение в пионерском лагере «Артек» им.В.И.Ленина, экскурсии по лесу, сбор металлолома. Очень часто класс Татьяны Михайловны принимал участие в различных туристских походах и

соревнованиях, нам передан на хранение собственноручно написанный ею дневник туристского похода «По Восточным Саянам».

После школы Татьяна Михайловна поступила в Иркутский политехнический институт на химико-технологический факультет, конкурс на этот факультет тогда составлял одиннадцать человек на место. В 1968 году, на третьем курсе, вышла замуж за Парфенцова Григория Семеновича, с которым сидела на одной школьной скамье и с которым по сей день вместе.

Институт Татьяна Михайловна также окончила с отличием и получила распределение в город Искитим, из которого, как она думала, уедет через отработанных положенных два года.

Но именно Новосибирский завод искусственного волокна (НЗИВ), стал отправной точкой для становления Татьяны Михайловны как грамотного специалиста и ответственного во всех вопросах руководителя.

В январе 1985 года кандидатуру Татьяны Михайловны утвердили на должность второго секретаря Искитимского горкома КПСС. В июле 1987 года Татьяна Михайловна была избрана председателем Искитимского райисполкома, затем главой администрации Искитимского района.

Главой района ей пришлось быть в самые сложные 90-е годы, когда все в стране менялось самым кардинальным образом, царила полнейшая неразбериха в экономике.

Пришлось пройти через многое – закрывались успешно работавшие еще вчера предприятия, люди оказывались без средств к существованию. Все делали с нуля, без каких либо подсказок и советов. Татьяне Михайловне и ее команде приходилось применять нововведения, которые уже позже были распространены и на всю Новосибирскую область, к примеру, в Искитимском районе первым было создано управление социальной защиты населения, первыми придумали систему взимозачетов. Чтобы сохранить автотранспортные перевозки, было принято решение взять автотранспортное предприятие в совместную собственность города и района.

Татьяна Михайловна сумела сохранить район. Шел устойчивый рост основных экономических показателей практически всех сфер материального производства, рос объем валового продукта, строились и ремонтировались дороги. Успешно работал центр реабилитации для детей-инвалидов. Сохранена сеть лечебно-профилактических, общеобразовательных и культурных учреждений. В 2001 году создан районный центр информационных технологий. Пятнадцать лет функционировал авиационно-технический клуб, созданный в тяжелые 90-ые, который за эти годы подготовил сотни мастеров спорта. Был создан отдел молодежной политики. Впервые были проведены, ставшие потом традиционными, различные районные мероприятия, учреждена стипендия главы одаренным детям, изыскана возможность бесплатного проезда беременным женщинам от места жительства до Искитима.

Татьяна Михайловна не только сохранила район, но и воспитала достойную команду, дальнейших руководителей.

В июле 2004 года Парфенцова Татьяна Михайловна сложила полномочия главы района, но не «сложила руки». С июля 2005 года она – помощник депутата законодательного собрания Новосибирской области А.И.Шимкива. Является членом Совета старейшин при губернаторе Новосибирской области, заместителем председателя Союза женщин Новосибирской области, а совсем недавно вошла в общественный Совет при Законодательном собрании, который начал свою работу с 1 января 2018 года.

Достижения, успехи, уважение коллег и признание руководства – все это отражено в Почетных грамотах, благодарностях, дипломах, статьях в газетах, а так же в таких книгах как «Сибирь в лицах», «Женщины предприниматели. Золотой фонд России», «Золотое сердце России – легенды женского движения», в энциклопедии «Лучшие люди России» и ряда других изданий.

Труд Татьяны Михайловны Парфенцовой отмечен не только федеральными и областными Почетными грамотами и Благодарностями, оригиналы, которых переданы на хранение в отдел архивной службы, но и орденами, медалями, нагрудными знаками. Они поступили нам как фото на электронном носителе в количестве 46 единиц учета.

Нагрудный знак «Почетный знак Гражданской обороны СССР», медаль имени Первого Трижды Героя Советского Союза А.И.Покрышкина, ведомственный нагрудный знак МЧС России за заслуги», медаль за победу во Всероссийском конкурсе «Женщина – директор года», медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-ой степени, нагрудный знак «Почетный работник общего образования Российской Федерации», орден Святой Равноапостольной Княгини Ольги и многие, многие другие.

Так же Татьяна Михайловна передала на хранение видеофильмы с уникальными записями из жизни района за последние 25 лет, специалистами нашего отдела запланированы школьные уроки и экскурсии, где у посетителей будет возможность ознакомиться с данными видеодокументами. Часть, переданных документов уже размещена в фойе отдела в экспозиции «Парфенцова Татьяна Михайловна: со школьной скамьи до главы района» В конце января на официальном сайте администрации Искитимского района, сайте управления государственной архивной службы Новосибирской области будет размещена электронная выставка данных документов и все смогут ее посмотреть.

Мы принимаем коллективные заявки на экскурсии, Татьяна Михайловна нам пообещала, что в отделе архивной службы пройдут творческие встречи со всеми желающими.

Работа по комплектованию архивными фондами личного происхождения будет нами продолжена, поскольку мы понимаем ее важное значение.

Начальник отдела

Н.Н.Кузьминых